
Adva lévén a diagnózis, e helyütt csak két 
konzekvenciát szeretnénk belőle levonná. Az 
egyik az, hogy ma mindenkinek, a ki Magyar- 
ország jövő szellemi és gazdasági színvonalát 
egy parasztálliaménál emelkedettebben akarja 
elképzelni és másfelől nem akarja, hogy egyet­
len kulturális kapcsolatunk a nyugati államok 
műveltségéhez a társadalmi robbanó anyagok­
kal telitett szociáldemokrácia legyen, fentaríás 
nélkül egy polgári közösségbe kell tömörülnie. 
£ z  lehetne talán a régóta vajúdó centrális gon­
dolata a polgári pártok egyesülésének, illetve 
összemüködésének.

E nagy polgári közösségnek azután —  és 
ez a helyzet teljes felismerésének második folyo­
mánya —  haladéktalanul egy nagyszabású 
agrárprogramot kell kidolgoznia és megvalósi- 
lanáa a parasztság komoly gazdasági érdekeinek 
legmesszebbmenő figyelembevételével. Ez az a 
pont, a hol elveszítettük (és még ¡ma se vettük 
□jra föl) a folytonosságot a múlttal, a mikor a 
—  Károlyiék által oly alaposan elrontott! —  
agrárreform szinte már legégetőbb problé­
máinkká vált.

Hogy ilyen módon a szellemi és gazdasági 
Fejlődésünket munkáló polgári elemeknek, a 
munkásoknak és a parasztságnak egy erős nem­
zeti egységbe kell összeforradniok, ezt — bármily 
furcsán hangzik is —  szinte fölöslegesnek tar­
tom kiemelni. Hiszen az áldatlan pártviszályok 
ad abszurdum vitték máris önmagukat és az or­
szág politikai ügyeibe való belszólásra méltat­
lan az a fej, a mely még mindig nem látja, hogy 
mai belső és külső politikai helyzetünkben már 
igazán a legprimitívebb követelmény, hogy az 
ország éleiének megmentésében egységesek 
legyünk.
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— A politikai helyzet. —
Budapest, okt. 14.

Hosszú vajúdás után ma megszületett egy 
sj politikai alakulat, a mely a kereszíségben az 
Országos Nemzeti Párt nevezetet nyerte. A volt 
aemzeti munkapárt tagjai, a magyar polgári 
párc és a két függetlenségi párt vettek részt az 
alaki fásaiban, a ¡mely hivatásául tűzte ki, hogy 
Mintegy közbül álljon a szélsőségek között s a 
¡uste millieu-l, az arany középutat képviselje a 
politika mezején. Az uj párt természetszerűen 
rendületlenül ragaszkodik a nemzet ezeréves tra­
dícióihoz s igy a nevében is kifejezésre juttatja 
nemzeti irányát s programjában legfelül írja 
zászlajára, hogy -—  szintén híven az ősi hagyo­
mányokhoz —  a keresztény erkölcsök alapjára 
helyezkedik. A törvény tisztelete, a szabadság­
szeretet, a nemzet erőinek kifejtése»

cetkoziség romboló szellemétől, a mely már 
eddig is iinnyit ártott a magyarságnak. Hiszen 
láttuk, hogy, az államfönt.artó erő, a nemzeti 
fcrzés, mennyire ellanyhult már a magyar fői­
dőn. Szinte csak pislogó parázs volt már, s a 
szovjet-uralom rettentő pusztításainak kellett 
jönni, hogy uj lángra lobbanjon. És ugyanezt 
kell tennünk mindenütt, a hol a megmaradt 
magyarság még nagyobb tömegekben él.

A föl támasz tás nagy munkájában pedig 
elsőrendű föladat vár az irodalmi társula­
tainkra és mindazokra a magyar Íróink* és 
hírlapíróinkra, a kik magyar szívvel éreznek és 
tnagyar lélekkel gondolkoznak. A munkához 
pedig haladéktalanul fogjunk hozzá. Mert a 
nemzetköziség romboló szelleme a szélsőség 
bukásával nem szűnt meg, csak meglapult,.. ;

De már ide kell tennem a pontot. Most 
érzem, csak, hogy mennyire Prokrusztesz- 
£gyba vagyunk Szorítva mi szegény tollforga- 
ók, mikor kénytelen-kelletlen be kell zárnom 
íz episztolámat, holott még annyi mondani- 
jaióm volna.

Bőid. Tömörkény Istvánra való emléke- 
éssel „zárom soraimat“ . Bizonyos vagyok 
jenné, hogy az én néhai jó Pista öcsém mégis 
kak megírta volna azt a meg nem Ígért, egy 
gész estét betöltő népszínművet, ha a halál ki 
em ragadja kezéből az iróíollaí,

a haladás eszméje és 
a nemzet ősi erényeinek konzerválása a jövő fej­
lődés számára: ezek a célok és ezek az ideálok 
tömörülnek a megállapított programban s egye­
sítik azokat a politikusokat, a kik az Országos 
Nemzeti Pártot ma megalkották.

Az uj párt mindenekelőtt a kibontakozás 
munkáját akarja elősegíteni, hogy az ország m i­
hamarább a béketárgyaláshoz és békeszerződés­
hez s ezen a réven a konszolidálás küszöbére 
jusson. E célból érintkezést és lehető fegyverba­
rátságot keres a kormány pártjaival, a keresz­
tény blokkal és a kisgazdapárttal, hogy ekkép­
pen tömörítve és koncentrálva a nemzet erejét, 
oly helyzetbe lehessen hozni a kormányt, hogy 
az antant hatalmasságai elé állva, hivatkozhas­
son az rszág akaratára s igy nyo­
matékos súllyal kérhesse a béketárgyalás sürgős 
megindítását.

Értesülésünk szerint az Országos Nemzeti 
Párt és a kisgazdapárt között máris létrejött a 
megállapodás a koncentráció jegyében. A nem­
zeti erőknek ez az egyesítése szélesebb keretben 
egy szintén uj alakulásban: az Országos Nemzeti 
Szövetségben fog végbemenni.

A kibontakozást az Országos Nemzeti Párt 
a törvényhozás utján keresi, a mely addig is, a 
mig az államformáról '.nem döntünk, állami fő­
szervet, államtanácsot választana. Ezt az állam­
tanácsot legfőbb bíróságaink elnökei s a főrendi­
ház elnöke alkotnák és az államtanács elnöki 
tisztét Csernoch János biboros-hercegprimás töl­
tené be.

Formailag a négy politikai csoport egyesü­
lése olyképp történik, hogy pártjaikat feloszlat­
ják s az uj párt elnökségében a feloszlott pártok 
elnökei mind helyet foglalnak. így szerepel az 
Országos Nemzeti Párt elnökségében a követ­
kező négy név: Solymossy Lajos báró, Ileinrich 
Ferenc, Platthy György és Lovászig Márton. Ez a 
négyes elnökség azonban csak ideiglenes for­
máció; idővel közéletünk egy kiváló kitűnősége 
áll az Országos Nemzeti Párt élére.

A mai alakulásról szóló részletes tudósítá­
sunk alább következik.

Az Országos Nemzeti Párt megal&Kulása*
—  A második fúzió. —

A mai napon négy politikai párt és pedig a
függetlenségi és 48-as párt, a partónkivüli független­
ségiek, a volt nemzeti munkapárt jelentékeny része  

és a magyar polgári párt formálisan is elhatározta, 
hogy a pártkeretek megszüntetésével Országos Nem­
zeti Párt címmel egységes párttá alakul.

Az uj párt keresztéiig valláserkölcsi alapon áll, 
de kirekeszt zninden felekezeti és faji kérdést, vala­
mint a társadalmi béke megbontására irányuló min­
den kísérletet. Szükségesnek nyilvánítja, hogy még 
a nemzetgyűlés választása előtt alkotmángos utón fő- 
hatalmi szervet válasszanak, mely a karmáiig és a 
pártok fölött álljon. Ezt a föhatalmi szervet a régi 
országgyűlés,‘ tehát a képviselőház és a főrendiház 
együttes ülésen választaná meg.

A' főhatalmi szerv tagjaiul Csernoch János b í­
boros hercegprímást, Günther Antalt, a Kúria elnö­
két és Wlassics Gyula bárót, a közigazgatási bíróság 
elnökét óhajtják megválasztani.

’Az uj párt programja.

Az uj párt a nemzetgyűlés tagjait általános tit­
kos, nők-e is kiterjedő, községenkint váló szavazás 
utján kívánja megválasztatni. Még a választás előtt 
követeli a béketárgyalás megindítását és a béke 
mielőbb való megkötését. Az antanttal és a szomszé­
dos államokkal mielőbbi jó  viszonyt kíván. Célszerű 
népjóléti intézmények megteremtése mellett uj föld- 
birtokpolitikái és a többtermelés érdekében sürgős 
intézkedéseket követel. A hadirokkantai: és árvák, 
valamint a háborútól sújtottak állami eltartását kí­
vánja, továbbá az ipari munkások sürgős foglalkoz­
tatását. A bólvsevizmus bűnösei példásan megbünte- 
lendok és törvényhozási intézkedés kell arra, hogy 
¡hasonló destruktív törekvésekre irányuló szervez­
kedések. valamint iiv elveknek szóbeli vacv Írásbeli 
terjesztése szigorúan büntetendők. A káros, különö­
sen a háború alatt idételepedett idegenek az ország­
ból ellávoülandók s a jövőre hasonló elemek be- 
özönlése meggátolandó.

Végül kimondja a párt, hogy együttműködni 
hajlandó mindazokkal a pártokkal, melyek velük 
közös, vagy hasonló programot vallanak. C

Az alakuló együttes ülés.

Az egyesülő pártok vezetőségei ma este fél j 
órakor ültek össze értekezletre, Heinrich Ferenc ja 
vaslatára Solgmossg Lajos bárót választották mej 
egyhangúan korelnöknek. S'olymossy az elnök 
székből köszönte meg a megtiszteltetést. Az erők ősz 
szefogására és az összetartásra egyesült négy pár! 
az ország sorsát becsülettel és hazañas érzéssel fogji 
előmozdítani. Minden párt és egyéni tekintetet félő 
kell tenni és bizalommal kell dolgozni a hazj 
érdekében.

Lakatos Gyula jegyző felolvasta a határozat' 
javaslatot, mely a párt programját tartalmazza. A 
jarvaslatct egyhangú tetszéssel fogadták*

Lovászg Márton a függetlenségi és 48-as párt 
Simontsits Elemér a munkapárt, P la tth u  György, i 

politikailag függetlenek és Ileinrich Ferenc a magyaj 
polgári párt nevében mondtak beszédet és j; 'ént ettél* 
belépésüket az uj pártba. Minden beszédet zajosa® 
megtapsollak és végül egyhangúan kimondták s ( 
pártok egyesülését. |

Az elnökség tagjai lettek: Heinrich Ferenc 
Lovészg Márton, Platthy György és Solgmossg Lajoí 
báró. Az elnökség mellé 12 tagú intézbizottságot 
választottak, mely az egységes páTt ügyeit fogja iiv 
tézni.

Hol legyen a párthelyiség.

Végezetül a megnyilatkozott harmonikus ál­
lásfoglalás után váratlan meglepetésül egv kis kinőj 
incidenst okozott az a kérdés, hogy hol legyen az uj 
párt jövendő párthelvisége. Lovászyék azt kívánták, 
hogy az ui párt költözzön át a függetlenségi párt- 
körbe, ezt azonban sokan kellemetlennek találván, 
olyképp akarták áthidalni ezt a nehézséget, hoav g 
kérdés eldöntését az elnökségre bízták. Lovászg és 
Platthu György ezen fennakadt s hivatkoztak a mes* 
állapodásra, a mely ezt a kérdést eldöntötte a füg­
getlenségi párthelyiség javára. És mivel az értekez­
let erre nem hajolt, ennélfogva az értekezlet után 
rögtönzött ülésre hívták össze az elnökséget s olt 
keresztülyitték. hogy mégis a függetlenségi pártkor 
legyen az uj párthelyiség.

A függetlenségi és 48-as párt tanácskozása.

A függetlenségi és 48-as Párt választmánya 
Lovászit Márton elnökhísével ma este ülést tartott, 
Az ülésén az elnök jelentést telt a fúzió dolgában 
megkezdett és 'befejezett tárgyalásokról. Hangoz­
tatta. hogy ¡hoztak egyéni áldozatokat is. de az egy­
séges demokratikus elvekből semmit fel nem adtak. 
A megalakulás ténye következtében kimondják azt 
is. hoigv a 67-es és a 48-as állásfoglalás közötti el­
lentétek. melyek Magyarország közjogi helyzetére 
vonatkoztak és a melyek évszázadokon át Ausztriá­
tól való függőségünk miatt fennállottak, a 67-es éa 
a 48-as pártok egyesülésével megszűntéknek tekin­
tendők.

Az elnök ezután ismertette a föntebb közöli 
programot. A választmány egyhangúan elfogadta 
Lovászv előterjesztését, hozzájárult a négv párt fú­
ziójához. a függetlenségi és 48-as párt feloszlásához 
és az egységes párt programjához.

A formális együttes ülés. a melyben a fúziót/ 
a négy párt kimondja, szombaton délután öt órakor 
lesz a Lovászy-párt körhelyiségében a Llovd-épü-/ 
leiben. á

A Magyar Polgári Párt ülése.

A Magyar Polgári Párt vógrehajtóblzottságaj 
Ileinrich Ferenc elnök lésé vei ülést tartott. melvena 
az elnök előterjesztette a fúziós tárgyalások érdem-j 
leges részét. Kijelentette, hegy most párlszemponto- 
kat nem szabad hajszolni, hanem csak az ország ér­
dekeit szem előtt tartva kell a kibontakozás nrüvéd 
megteremteni. A párt liberális alapon áll és arrar 
törekszik, hogy a baloldali pártok közreműködésé vei 
érintkezést keressen a kormányt támogató pártok^ 
kai és hogy az együttes működést biztosítsa. A pár., 
tót feloszlottnak kéri kimondani és egyszersmind’ 
azt is. hogv belép áz uj fúziós pártalakulásba. *

Az elnök előterjesztését egyhangúan elfo*/ 
gadták. {1

HadiK János gróf. ¡j
Politikai körökben mindinkább kezdik be­

látni. hogy a mai helyzetiből a kibontakozás lesregy-, 
szerübb útja a jogfolytonosság elvének alkalmazása* 
Ezzel az elvvel karöltve nyomul az előtérbe H a d i !  

János gróf személye, a ki Magyarországnak törve-’ 
nves formák között kinevezett utolsó miniszter-' 
elnöke volt. Ugv hírlik, hogv Hadik gróf az esetben 
ha a kormányhatalmai átvenné, októberi kabinetjéé 
a mai ná~ tv iszonyoknak megfelelően újjáalakítani'



mást nedig olv módon, hogy a kormányban minden 
párt. de különösen minden polgári nárt képviselet­
hez jutna.

Hegedűs L óránt nyilatkozata.
Munkatársunk kérdést intézett Hegedűs Lóránt- 

hóz, a ki a helyzetről a következőket mondta:
Végre sikerült, elérni célunkat: a múlt 

hánytorgatásáit-elfeledve, a 48-as és 67-es párttöre- 
clékek egyesültek. Kell, hogy az a mély meggyőző­
dés, mely a táborokat ilyen egységes akcióba vitte, 
nemcsak hogy a közönség széles rétegeire hasson, 
fcut;cm hasson a konzervatív pártokra is, megértet­
vén velük, hogy minden személyi érzékenységet 
félre keli tenniök a veszcdelmeztetett ország meg­
mentése érdekében. Épp ezért az uj párt alakulás • 
nem öncél, hanem eszköz: a megértés eszköze. Első 
kötelesség, hogy a többi pártok vezetőivel együttes 
ülésre jöjjünk össze ott az államtanács megalko­
tása és az országgyűlés e célra való összehívása, va­
lamint a kormányzati biztosítékok megteremtése 
tekintetében egyezzünk meg úgy, a mint azt a helyzet 
komolysága megköveteli. Meggyőződésem, hogy ez a 
lépés nem lesz hatás nélkül az antanlhatal- 
nakra sem.


